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Konti József meghalt.
A legjelesebb magyar zeneszerzők egyike Konti 

József hosszas szenvedés után meghalt. Halála 
őszinte részvétet kelt nemcsak 
a zenevilágban, hanem az 
egész magyar társadalomban, 
mert a kiváló zeneszerző nyá­
jas modorával és szeretetre­
méltó egyéniségével közked­
veltségre tett szert s épp oly 
kitűnő karmester, mint zene­
szerző volt.

Mindössze ötvenhárom évet 
élt. 1878-ban külföldről Buda­
pestre került és teljesen ma­
gyarrá lett, megszerezte a 
magyar állampolgárságot és 
zenei alkotásaiból is magyar 
szellem árad ki. Mint kar­
mester egyike volt ama keve­
seknek, akik igazi művészettel 
és lelkesedéssel élnek hivatá­
suknak és igen sok magyar 
szerző köszönhette sikerét az 
ő művészi vezényletének, a 
mely alatt gyönyörű összhang 
áradt ki a zenekarból. Oly 
nemes hévvel, annyi érzéssel 
s művészi erővel kezelte a 
karmesteri pálcát, hogy a 
zeneszerzők minden gondo­
latát, minden érzését kitünően átvitte s a zene leg 
finomabb árnyalatait is teljesen érvényre juttatta.

Konti József

Önzetlen szeretettel karolta föl a fiatal tehet­
ségeket s a Népszínház művészgárdája nemcsak a

kitűnő karmestert, de a nemes- 
szivü kartársat is őszintén 
gyászolja benne.

Mint varsói szülétésü em­
ber, aki idegenben nőtt fel, 
nagyon nehezen tanulta meg 
nyelvünket és sajátos idegen- 
szerű kiejtése miatt sok ár­
tatlan csipkedésnek volt köz­
pontja művészi körökben.

Szebb operettjei az „Eleim 
ördiig„ Király fogás“, „ Suhant■“ 
és „A fecskék“.

Halála napján magához hi­
vatta Hock János országgyű­
lési képviselőt, régi barátját 
és érzékenyen elbúcsúzott 
tőle.

Többször megszorította ke­
zét és egyre azt hangoztatta : 

— Érzem, hogy van Isten! 
Feleségének, aki állandóan 

ott őrködött mellette, kije­
lentette, hogy érzi halála kö­
zeledését, mert az összes fáj­
dalmai elmúltak. Egyben pe­
dig figyelmeztette őt és fiát, 
hogy jó magyarok maradja­

nak, mert a magyar eszme bizonyára győzni fog. 
Általános részvét mellett kisérték a temetőbe.

— Jobbos megbízhatóbb magvakat
nem is ajánlhatunk mint a minőket 30 év óta
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Magyar Mezőgazdák Szövetkezete.
A magyarországi szövetkezetek között ala­

kulásra, de nagyságra és eredményt tekintve is 
egyike a legelsőknek. Tizenhárom esztendős 
múltra tekinthet már vissza. Elsőben küzdelmes, 
rögös volt a pálya, de csakhamar szárnyra kelt, 
ismertebbé válott az eszme, a minek a nyomába 
mindinkább erőteljesebb sikerek is léptek. Ma 
ott áll, hogy ismerik ebben a hazában minden­
felé, megbecsülik törekvéseit és fáradozásainak 
jó szívvel adóznak.

A tizenharmadik 1904 5. üzletév általában 
véve szép fejlődésről adhat számot. A mostoha 
gazdasági viszonyok kifejlesztik mindnagyobb 
mértékben az összetartozandóság érzetét és ez 
a Mezőgazdák Szövetkezeténél is észrevehető. 
Az elmúlt év folyamán 167 tag 250 üzletrészszel 
gyarapította a szövetkezet erejét, a minek foly­
tán az alaptőke 561,400 koronára nőtt meg.
A forgalom ehhez képest igen kedvezően ala- j 
kult. A pénztári forgalom közel 29 millió, a 
könyvelési összforgalom pedig közel 89 milliót 
tesz ki.

Szép szokás ennél a szövetkezetnél, hogy 
a tagok vásárlási visszatérítésben részesülnek. 
Ezen a címen most 34 ezer korona kerül fel­
osztásra. Egy másik jellemző vonása, hogy a 
tiszta jövedelemnek egy meghatározott részét 
szövetkezeti célokra fordítják, a szövetkezeti esz­
mének az előbbre segítésére. A Mezőgazdák Szö­
vetkezete egyáltalán sokat végzett az irányban, 
hogy magát a nagyközönség által megkedveltesse 
és az eszmének barátokat szerezzen.

Egyes osztályai ma már szinte nélkülözhe­
tetlenekké váltak a magyar gazdaközönségnek. 
A gabona-osztály az elmúlt évben az Ínség akció­
ban végzett nagyjelentőségű munkát és szállított 
gabonát a kincstár részére. Az állatértékesitö- 
osztálv a bolgár kormánynak volt nagy segít­
ségére magyar állatok kivitelénél. Fajbikákat kül­
földről közvetített gazdáink részére és elismerésre 
méltó tevékenységet fejtett ki az angol hússertés 
meghonosítása körül.

Kőbányán szövetkezeti sertéshizlalót rende­
zett be a szövetkezet. Bizalommal fogadták a 
kezdeményezést. Meg is érdemelte a szövetkezet, 
mert teljes megelégedésre bonyolította le a reá 
bízott üzleteket. Jelentékeny munkát fejtett ki 
az abraktakarmányok közvetítésében is. A gazda­
sági anyagosztály hasonlóképen nagy szolgálatot

tett gazdaközönségünknek. Borgazdasági dolgok, 
baromíitenyésztési cikkek, vetőmagközvetités, biz 
tositási ügyek, vasúti díjszabás felülvizsgálata 
egészítik ki a szövetkezel üzletágait. Sok irány­
ban halad a munka, hogy a gazdaember szük­
séglete egy helyről és megbízható forrásból ki 
legyen elégítve.

A szövetkezet szombaton tartotta meg ren­
des közgyűlését. Ez alkalommal a kegyeletnek 
is adóztak. Ekkor leplezték le a szövetkezet egyik 
volt erősségének, a két évvel ezelőtt elhunyt 
Andrássy Aladár grófnak arcképét.

A zárószámadások meghallgatása után az 
igazgatóság kiegészítése következett. Egyhangú­
lag beválasztották az igazgatóságba P a 11 a v i c i n i 
Ede őrgrófot és Szil assy Zoltán orsz. képvi­
selőt, a kik régi, ismert szövetkezeti vezelő- 
férfiak. ,)-

Lobkowitz hadtestparancsnok nyug­
díjazása.

A hadsereg hivatalos lapja jelenti, hogy 
Lobkowitz Rudolf herceg hadtestparancsnok nyuga­
lomba vonul. Erről a nyugdíjazástól érdemesnek 
tartjuk megemlékezni azért is, mert a hadtestparancs­
nokok közül épen Lobkowitz herceg volt legközelebbi 
barátságban a magyar társadalom jeles férfiúival és 
általános tiszteletnek örvendett nálunk. A nyugdíja­
zási a vonatkozó királyi kézirat igy hangzik:

Kedves Lobi owitz herceg táborszernagy 1 Amint 
őszinte megnyugtatásomra szolgált évek hossza 
során át az a tuda’, hogy a derék 4. hadtest pa­
rancsnoksága Önre van bízva, úgy annál fájdalma­
sabban érint ma, hogy megrendült egészségi állapota 
arra kényszeríti Ont, hogy a szolgálattól való fel­
mentését és nyugdíjaztatását kérje.

Kérésének teljesítését nem tagadhatom meg 
Távozásával egyik legderekabb tábornokaim egyike 
hagyja el helyét, amelyen Ön fe adatának odaadó 
teljesítésével kiváló érdemeket szerzett magának.

Ön, ki a csapatok jólétét igazán szivén viselte, 
örömmel gondolhat arra a tiszteletteljes emlékre, 
amelyet az Önhöz őszintén ragaszkodó alárendeltjei 
nél és az Önt nagyrabecsülő széles körten hátra­
hagy. De legyen különösen meggyőződve az én ig z. 
köszönetemről és őszinte elismerésemről, amelyet 
háborúban és békében tanúsított kiváló érdemeiért 
Önnek mondok.

Legjobb kívánságaim kisérik Önt és biztosilem 
állandó jóindulatomról

A katonai érdemkereszthez a gyémántokat 
adományozom Önnek.

Bécs, 1905 október 25.
Ferenc, József s. !-•

K legjobb minőségű háztartási és gazdasági czikkek, hamisítatlan jó italok a legkedvezőbb árakon
a fogyasztási szövetkezetek utján szerezhetők meg. A melyik faluban fogyasztási szövetkezetei akarnak létesíteni, a mozgalom

kezdeményezői forduljanak útbaigazításért a
„Hangya“, aMagyarGazdaszövetségFogyasztási ésÉrtékesitő Szövetkezetéhez

BUDAPEST, TIli„ Baross-utcza ÍO. szám.
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Az orosz forradalom. 1
A múlt hét elején az orosz forrongás ma­

gasra törő lángjai valami keveset lelohadtak. Mintha 
érezték volna, hogy az alkotmány elnyerése már 
csak napok kérdése. A véres összeütközésektől, a 
gyújtogatástól tartózkodott a jogaiért küzdő nép s 
népgyüléseket tartott, melyen elhatározták a fegy­
veres felkelést. Erre azonban nem lesz szükség.
A hatalmas autokrata belátta, hogy a nép jogos 
követeléseit most már nem lehet vogyverrel elnyomni,
A cári trón összedőlhet, de a népakarat, mely sza­
badságáért küzd, nem engedhet és nem semmisülhet 
meg. A cár tehát alkotmányt, szabadságot ad a 
népnek s azonfelül bünboesánatot mindazoknak, kik 
a forradalmi mozgalmat megindították.

A nép győzött. A cár megígérte Wittének, hogy 
az összehívandó dumát elismeri törvényhozó testü­
letnek, elfogadja a liberális programme!, megadja 
az alkotmányt. Ha igaz a cárnak ez a pálfordulása, 
akkor Oroszországra uj korszak virrad s ez Witte 
munkája. Ez a hatalmas államférfin, akinek sikerült 
az orosz-japán békekötést létrehozni, rá tudta venni 
a cárt arra is, hogy a népakaratnak engedjen. Witte 
ezáltal halhatatlan érdemeket szerzett magának. 
Nagy szolgálatot tett a cárnak is, a népnek is. 
Uralkodójának megerősítette azt a trónt, melyet a 
forradalom összedviléssel fenyegetett, a népnek pedig 
megszerezte azokat a jogokat, melyek az alkotmá­
nyos állam polgárait boldoggá tehetik. Most "már 
aztán, ha a cár betartja azokat az ígéreteket, melyeket 
a százezrek könnyei, a kiömlött tömérdek vér és 
Witte bölcsessége kicsikart tőle, akkor Orosz­
országban uj élet kezdődik s a nagy orosz birodalom 
az eddiginél is hatalmasabb lehet.

Az egész orosz birodalom forrongásban volt még 
az elmúlt héten, mely felfordulást élénken világítja 
meg az odesszai harc leírása, mely így szól:

A Preo Brasenszkaja-utcákban a fölkelők nagy 
barikádokat építettek. Á munkások ott népgyü lést 
tartottak, de épen akkor, mikor az egyik szónok 
nagyon tüzes beszédet mondott, kozákok bevették a 
barikádot és a tömeget szé oszlatták. A munkások 
erre az Alexandravszk prospecten másik nagy bar­
ink ádot állítottak föl. A fölkelők ellen nagyszámú i 
gyalogságot és kozákokat rendeltek ki Közúti vil­
lamos kocsikból és társzekerekből más utezákban is 
hordtak össze barikádokat. A Riehelieu-utezában

egy fegyverraktárt leromboltak és kifosztottak. A 
tömeg erre több Ízben megütközött a katonákkal, 
akik a legkíméletlenebbül jártak el. Különösen a 
kozákok voltak nagyon kegyetlenek. Az áldozatok 
száma ezekben az utcai harcokban rendkívül nagy 
volt. Az utcákon egymást érik a betegszállító kocsik. 
Nagyon sok embert öltek meg és még többet meg­
sebesítettek. Az összes kórházak és az egyetem 
helyiségei telve vannak sebesültekkel. Több diákot, 
akik a sebesülteknek akartak segítséget nyújtani, a 
kozákok megvertek. A megöltek között nagyon sok

Lobkowitz Rudolf herceg.

iskolás leány és diáknő van. Legnagyobb részük 
azonban munkás.

Az orosz alkotmány.
Abban az izgató küzdelemben, a mely Witte 

és Trepov orosz államférfiak közt hónapok óta folyt, 
a szabadelvűek vezére, Witte győzött. Már megjelent 
a cár manifesztuma, mely engedve a nép követelései­
nek, uj alkotmányt ad Oroszországnak. A Bulygin- 
félc alkotmánynak csak népámitás volt a célja, a 
mely azonban a nép lázadásán hajótörést szenvedett.

A magyar kir. államvasutak gépgyárának lokomobíl cséplőgép és ,,MILLENNIUM“ aratógép gyártmányai 
a párisi nemzetközi kiállításon a legnagyobb kitüntetést, a GRAND PRIX-t nyerték.

A magyar királyi államvasutak gépgyárának vezérügynöksége
Budapest, "V áezi-körut 33. szám,

ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült 4, 6, 8, ÍO és 43 lóerejű gőzcséplökészleteit, 14, 16 és
30 lóerejü componnd-locomobiljait.

„MILLENNIUM“ legújabb szerkezetű fűkaszáló-, marokrakó- és kévekötő aratógépeit,
továbbá: „ACtRÁR-DRILL“ tolókerekes rendszerű sorvetőgépeit, aczélöntésü eke tő vei ellátott EKÉIT és

----- egyéb mezőgazdasági eszközeit.
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E házugság ellen fellázadt Oroszország lakosságának 
minden rétege. Odesszától Pétervárig tüntettek, 
sztrájkoltak, lázongtak a diákok, munkások kereske­
dők, ügyvédek, mérnökök és orvosok.

Iszonyodva rettegtek az emberek attól, hogy 
megismétlődnek a januári véres események, de az 
intelligenciát hidegen hagyta a patakokban omlott 
vér és kivívta vi ágtörténelmi jelentőségű győzelmét. 
Az uj alkotmány megvan, Oroszország szabaddá lett. 
Hogy mit tartalmazott az az alkotmánytervezet, 
melynek megkészitésében II. Sándort a nihilisták 
halálos bombája megakadályozta és melyet III. Sándor 
széttépett, sohasem tudta meg senki. II. Miklós cár 
Oroszország történetében a legfényesebb helyre emel- 
kedhetik, ha manifesztuma valósággá válik. Dicsősége 
nem lesz azáltal kisebb, hogy véres forradalmi 
zavargások nyomása alatt ismerte föl azt az egyeli n 
utat, a melyen visszatérhet a rend és béke a sok 
csapástól sújtott birodalomban.

A cár manifesztuma.

A cár a következő maniíesztumot tette közé:
Mi, II. Miklós, Isten kegyelméből minden oroszok 

cárja, Lengyelország cárja, Finnország nagyfejedelme 
stb. tudatjuk minden alattvalóinkkal a következőket: 
Fővárosunkban és számos más helyen kiütött zavargások 
és mozgalmak mély fájdalommal töltik el szivünket. Az 
uralkodó elválaszthatatlanul egybeforrott népével és a 
nép fájdalma egszersmind uralkodójának fájdalma. A 
jelenlegi mozgalom nemzeti bomlással és integritásának 
és egységének megsértésével fenyegeti birodalmunkat. 
Vralkodói missziónk azt a fenkölt kötelezettséget rója 
reánk, hogy egész hatalmunkkal és erőnkkel azon legyünk, 
hogy az államra nézve ama veszélyes mozgalom meg­
szüntetését minden erővel siettessük. Amidőn utasítottuk 
az illető hatóságokat, hogy a rendzavarás, kihágás és 
erőszakosság jelenségeinek megszüntetésére és a feladata 
után járó békés lakosságnak megvédelmezésére tegyék 
meg a kellő intézkedéseket, szükségesnek tartottuk, hogy 
a közélet megnyugtatására irányzott intézkedések sikere 
érdekében egységes irányt adjunk a legfőbb kormány­
hatóságok működésének.

Mindezeknél fogva kötelességévé teszszük kormá­
nyunknak, hogy megmásíthatatlan akaratunkat a követ­
kező módon teljesítse:

1. A lakosságnak megadandók a polgári jogok meg­
dönthetetlen alapjai, amelyek a vallás- és szólásszabad­

ság igazi sérthetetlenségén, az egyesülési és gyülekezés: 
szabadságon nyugosznak.

2. Az elrendelt birodalmi dumaválasztások megszakí­
tása nélkül, amennyire a duma egybehivásáig rendelke­
zésre álló idő megengedi, mindama néposztályok, ame­
lyek a választási jogból ez idő szerint teljesen ki vannak 
zárva, a duma törvényhozásában való részvételre feljo- 
gositandók. Az általános választójog életbelépésének 
feltételeit az uj törvényhozótestület fogja meghatározni.

3. Megdönthetetlen alapelv legyen az, hogy a biro­
dalmi duma hozzájárulása nélkül törvény érvényre nem 
léphet és hogy a nép választottjainak megadassák a 
lehetőség arra, hogy az általunk kinevezett hatóságok 
eljárásának törvényességét akadálytalanul ellenőrizhessék.

Oroszország minden hü fiához fordulunk most és azt 
kívánjuk tőlük, hogy emlékezzenek meg a haza iránt 
tartozó kötelességeikről, működjenek közre az ez idő 
szerinti hallatlan csendzavarások megszüntetésében és 
összes erőiket velünk egyetemben szenteljék a csend és 
béke újbóli helyreállításának.

Kelt Péterhofba, 1905. október 17 —30 uralkodásunk 
11-ik évében. Miklós.

A. Látja azt a gaz fickót. Az lövi le a galambjainkat.
B. Adta kölyke I az az én fiam.
.4. Megbocsátok érette.

Ä „szüreti árjegyzékünk“
es az

„őszi magárjegyzékünk“ ^
megjelent és azt kívánatra bárkinek ingyen megküldjük

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE
Budapest, V. kér., Alkotmány-u. 31. szám.
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4, • SZÖVETKEZETI ELET • J

Szövetkezeti gyűlés Perbenyiken.
Érdekes nap folyt le Perbenyiken, az elmúlt 

héten. Á felsőtiszai vármegyék hitelszövetkezeteinek 
kiküldöttéi tanácskoztak itt a teendők fölött és hogy 
meghallgassák az év eredményét.

Mailáth József gróf szövetségi elnök megnyitva 
a közgyűlést, örömmel emlékezett meg arról, hogy a 
szövetkezeti eszme a közeli vármegyékben mind­
inkább hódit tért és az érdeklődés fokozódik. Nagy­
jelentőségű ez a dolog, mert sohasem volt nagyobb 
szükség a társadalmi erők tömörítésére, mint ma­
napság. Á társadalmi munka az igazi alapvető 
munka, ez hozza össze a különféle társadalmi árnya­
latokat. A közös munka sikere leginkább megnyil­
vánul a szövetkezésben és a nemzet megerősítésére 
ennél hatalmasabb eszköz nincs A szövetkezetek a 
felforgató törekvések hathatós ellenszeréül bizonyultak, 
.ló orvosság az Isten, a haza és a vallás fogalmát 
semmibe nem vevő szocializmussal szemben. Arra 
kéri a megjelent szövetkezeti férfiakat, hintsék el a 
magot minél szélesebb körben, szerezzenek a szö­
vetkezésnek minél több barátot, hogy azt a nemzeti 
jövőt, amelyet a jobbak maguk elé tűztek, biztosan 
kiküzdhessük.

A nagy tetszéssel hallgatott elnöki beszéd után 
Blasek Jenő szövetségi tikár terjesztette elő a i-ik évi 
zárszámadáéokat. A kimutatás szerint Szabolcs vár­
megyének 132 községe közül 38 községben működik 
hitelszövetkezet, 89 községet vonván be működési 
körébe. Zemplén vármegyében 451 község van ; ezek 
közül 33 községben működik hitelszövetkezet, 
amelyek 195 községre terjesztik ki munkálkodásukat. 
Ybauj vármegyében egy szövetkezet 11 községre 
erjeszkedik ki, Összesen tehát a három vármegye- 

beli 72 hitelszövetkezet 295 községben hinti el a 
:a arékosság magvait. A múlt évi megjelenés óta a 
szövetkezeteknek száma kettővé! apadt. A zemplén- 
/legyei Izbugyaradvány és a Sztropkó és vidéke 
hitelszövetkezetek felszámoltak és pedig «zért, mert 
em volt vezető. Elég szomorú körülmény ez és 
untatja azt, hogy az arra alkalmas falus1, vezetőket 
■izony szükséges nevelnünk, hogy a jövőben ily 
kok miatt a népre áldásos intézmények működő­
iket nemhogy beszüntessék, hanem inkább foko­

zatosan kiterjesztessenek.
A felsőtiszai vármegyék szövetségének kötele­

iébe tartozó hitelszövetkezetek tagjainak száma 
6,492-ről 17,969 re, ezek üzletrészeinek száma
9,471-ről 30,814-re, jegyzett üzletrészeinek értéke

1.456,274 koronáról 1.523,188 koronára szaporodott 
1 év alatt. A tényleg befizetett múlt évi 788,677 ko­
ronával szemben az idén 927,126 korona mutatható 
ki. Váltók és kötvények alapján kihelyeztek a szö­
vetkezetek 4.239,056 koronát; a takarékbetét számlán 
2.558,222 koronát kezeltek. Központi hitel czimén 
1.035,735 koronát vettek igénybe, mig a központnál 
316,371 koronát helyeztek el. Átmeneti kamatok 
czimén 1905-re áthoztak 57,168 koronát. Tiszta jö­
vedelem 77,985 korona volt; a tartalékalap 134,995 
koronát tett ki.

Ezután következett a napirenden lévő két fel­
olvasás. Az egyiket Szesztay Zoltán dr. nyíregyházai 
ügyvéd, tevékeny szövetkezeti barát, a másikat 
Yass János református lelkész tartóba. Közgyűlés 
után a szövetkezeti kiküldötteket lakomára marasz- 
totta ott a szives házigazda.

Tanítók és lelkészek a szövetkezetekben. A szászor­
szági gabonakereskedők beadványt intéztt k a közokta­
tásügyi miniszterhez, hogy a tanítók és lelkészeknek 
a szövetkezetekbe való befolyását tiltsa el. A kölni 
kereskedelmi kamara, amelyet a beadvány támogatására 
kértek fel. azt felelte, hogy a tanítók és lelkészek nem 
tilthatók el a gazdasági működéstől. Gondoskodni kell 
azonban arról, hogy a szövetkezetek révén ne űzzenek 
felekezeti és politikai propagandát és tartózkodjanak a 
gazdasági életben való szerepléstől ott, ahol alkalmasabb 
és képzettebb elemek vezetik a gazdák intézményeit. Mi 
nálunk úgy áll a dolog", hogy sok helyen egyéb vezető 
ember, aki elég értelemmel bir valamely szövetkezet 
vezetésére, nincs is más mint a pap és a tanító Tehát a 
német kereskedelmi kamara felfogása szerint is teljesen 
indokoltnak tekinthető az, ha a papok és tanítók végzik 
a vezető munkát.

Német .szövetkezeti iskola. Darmstadtban a múlt hét 
folyamán nyílt meg a német mezőgazda sági szövetkezeti 
iskola első tanfolyama. 44-en jelentkeztek felvételre nem­
csak németek, hanem külföldiek és különösen nagy 
számmal a magyarok is. Haas titkos tanácsos megnyitó 
beszédében körvonalazta a tanfolyam célját, mely nem 
egyéb, mint a szövetkezetek hivatalnok karát a tudniva­
lókban beoktatni. Az előadások délelőtt 8—12-ig, délután 
2—ö-ig tartatnak a darmstadti kémiai intézet nagy tanter­
mében. A tanfolyam kiterjed a mezőgazdasági szövet­
kezetek történelmére, szervezetére, a szövetkezeti jogra, 
a hitel, értékesítő és bevásárló, a tej- és pinceszövetke­
zetek ismertetésére, a tojás és marha szövetkezeti érté­
kesítésre, a szövetkezetek ellenőrzésére, a könyvvitelre, 
a polgári törvénykönyv ismeretére, a társulati törvényre, 
posta-, sürgöny-, telefon-, vasút- és tarifaügyekre, vala­
mint megismerteti a hallgatósággal az adó-, biztosítási 
ügyeket és a nemzetgazdaság alapelveit. A szövetkezeti 
iskola arra is törekedni fog, hogy a kioktatott szövetke­
zeti alkalmazottak a nagyszámú német szövetkezeteknél 
elhelyezze.

Borjueladás szövetkezeti utón. A bajor sváb gazdák 
tavaly szövetkezetbe tömörültek és hatezer darab borjut 
szállítottak be a müncheni vágóhidra. Ezzel elérték azt,

88
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□ Azonnali készpénz­
ül/ elszámolás. V

Élelmi szerek értékesítését 
eszközük az előirt % 

mellett. Felvilágosítást és 
csomagolási utasítást ingyen 
nyújt tagúk és nem tagoknak.

□

magyar gazdák vásárcsarnok ellátó
SZÖVETKEZETE

hatósági közvetítő
Budapest Székesfőváros Központi Vásárcsarnokában.
SÜRGÖNYCZIM : AURORA—BUDAPEST.

Értékesítésre elfogad: W 
Husnemiiket, füstölt 

í üst, vadakat, szárnyaso­
kat — élő és leölt állapot­
ban, tojást, vajat, halat, 
burgonyát, káposztát, zöld­
ségféléket, gyümölcsöt stb.
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hogy az ügynököket kiküszöbölték és minden borjúért 
átlagban 5 koronán felül kaptak többet, mint a szervez­
kedés előtt. Látjuk ebből is, hogy a szövetkezés milyen 
üdvös és a derék bajorok csupán a borjueladásnál több 
mint 30 ezer korona bevételtöbbletet értek el. Minálunk 
az a szokás, hogy faluzó ügynökök szedik össze a 
borjukat és egyéb dolguk sincs, minthogy a gazdával 
szemben az árakat lenyomják. Kívánatos volna, hogyha 
a mi gazdáink is megpróbálkoznának a szövetkezeti utón 
való borjuértékesitéssel. Egy-egy falu, vagy több község 
kisgazdáinak az eladásra szánt borjúját a hitel- vagy 
a fogyasztó szövetkezet segélyével könnyen áruba lehet 
bocsátani. A gazdáknak maradna a. közvetítő dija.

Tejszövetkezeti értekezlet. A Nyitramegyei Gazdasági 
Eoyesiilet Chinorán községben tej szövetkezeti értekez­
letet tartott. Velcsey József ismertette a tejszövetkezetneu 
a kisgazda állattenyésztésére, ezzel kapcsolatosan a tej 
jobb "értékesítésére, továbbá a kisgazda gazdasági üze­
mére való hatását és a szövetkezetek alapszabályait, 
ügyrendjét, vezetését és megalakulási módját. Felvilágo­
sította a gazdákat, hogy a tejnek szövetkezeti utón való 
értékesítése mellett nagyobb árakat érnek el a jelenlegi­
eknél. A gazdaközönség belátva szükségét, elhatározta, 
hogy a bossányi tejszövetkezethez csatlakozik, ami — a 
két község egymáshoz való közelsége folytán — minden 
nehézség nélkül megvalósítható.

Szövetkezeti gyűlés Szatmáron. Az Északkeleti Vár­
megyék Szövetkezeteinek Szövetsége október 18-án 
Szatmáron Csáky László gróf elnöklete alatt intéző bizott­
sági gyűlést tartott. Poszvék Nándor titkár felolvasta a 
Szövetség Il-ik és III-ik évnegyedi működésére vonat­
kozó terjedelmes jelentését. A titkár jelentéséből kiemel­
jük, hogy mindinkább népesebb szövetségi közgyűlések 
arról tesznek tanúbizonyságot, hogy a Szövetség már 
alig nélkülözhető összekötő kapcsot képez Szatmár, 
Szilágy és Ugocsa vármegyék szövetkezetei között. Uj 
hitelszövetkezetek felállításának előkészítése céljából a 
titkár megjelent Csegöldön, Dobrán, Kiskolcson és Hal- 
mosdon, hol remélhetőleg meg fognak a hitelszövetke­
zetek alakulni. A Nagykárolyban felállítani szándékolt 
ipari hitelszövetkezetre vonatkozólag a Központ tudatta, 
hogy olyan ipari hitelszövetkezetet, mely csupán hitele­
zéssel foglalkozik, meg nem alakit, A szövetség az utóbbi 
időben megalakította a mikolai, szaniszlói és alsókaznaci 
hitelszövetkezeteket s ezzel a Szövetség kötelékébe tar­
tozó hitelszövetkezetek száma 100-ra emelkedett; ebből 
40 Szatmár, 39 Szilágy és 21 Ugocsa vármegyére esik. 
György Endre indítványára elhatározta az intézőbizott­
ság. miszerint a Szövetség kötelékébe tartozó hitelszö­
vetkezetek értesitendők, hogy az önként, illetve ok nélkül 
kilépő tagokkal szemben alkalmazkodjanak a Központ 
felfogásához a 10 százalék levonást illetőleg. Ugyancsak 
György Endre indítványára a titkár felkéretett, hogy a 
szövetkezeti vezetőkkel való érintkezése alkalmával hívja 
fel figyelműket az uj 5 és fél százalékos annuitásos föld­
kölcsönökre.

js • MI ÚJSÁG? •
f|

Halottak napja. Szerdán este, mini 
halottak napjának előestéjén borongó lelkek 
sokasága népesítette be a temetőt s a néma 
sírokat telehintette a borús ősz virágával. A kinek 
szivétől elszakadt szülője, hitvese, gyermeke, a 
kegyelet sugallatára kiment a felejthetetlen sir- 
hanthoz s a szeretet fájdalmával emlékezett meg 
halottjáról. Ékes márvány-sirkő, kicsiny fakereszt 
— mindnek volt látogatója, a ki mécset gyújtott 
élő szeretető jeléül. A csillagos ég mása intett 
ragyogással a temető ezernyi lángocskájából föl 
az elköltözöttek felé: emlékezünk rátok! A 
halottak iránt való kegyeletnek ünnepies meg­
nyilatkozása nemzetünk nagyjainak sírjánál az 
idén is nagyszabású volt. Az iljuság, az ország 
törvényhozói, ‘ a főváros testületéi a köszönik 
egész halmával borították el Kossuth, Batthyány 
és Deák sírját. A szónokok lelkesítő szavát a 
honfiak tízezrei hallgatták, lelkűkben azzal a 
szent meggyőződéssel, hogy a magyar nemzet 
élete is — örökkévaló!

Erkel Sándor síremlékének leleplezése. Egy eszten­
deje, hogy felállították Erkel Ferencnek, a nagy 
magyar zeneszerzőnek síremlékét s hétfőn délben 
kegyeletes szép ünnepély keretében leplezték le 
fiának, Erkel Sándornak, az Operaház első igazgatójá­
nak síremlékét a Kerepesi-uti sirkeretben. Az emlék 
Róna József szobrászművész alkotása. A leleplezési 
ünnepélyre, amely délben 12 órakor kezdődött, meg­
jelentek: Bezerédy Viktor min. tanácsos, az Opera 
és Nemzeti Színház ügyvezető intendánsa, az Opera- 
ház egész személyzete, a Nemzeti Színház művészei 
s a Vígszínház és Népszínház több művésze, a szín­
padi szerzők egyesületének elnöke és Márkus József 
ügyvezető igazgató, az «Otthon» írók és hír]aj ó k 
körének küldötsége, Rákosi Jenő főrend elnök01, 

a filharmóniai társaság tagjai, az országos zeneik - 
démia tanári kara és növendékeinek küldöttsége. 
Mihalovics Ödön min. tan. igazgatóval, Erney J< f 
és Gobbi Alajos, a nemzeti zenede igazgatója sió. 
Az ünnepély a Himnuszszal kezdődött, melyet Ke .: r 
István vezetésével az Opera ének- és zenekara a-:, tt

Szives figyelmébe ajánljuk az igen tisztelt közönségnek a somogyszilli Szent István gyógyszertár kitűnő hatású készítményeit és pedig

sertésvész elleni óv- és hizlalóport, irtS
nemcsak megakadályozza a sertések különböző 
betegségeinek föllépését, nagy mértékben 
fokozza az étvágyát s ennek révén a hizlalást 
meglepő mértékben elősegíti; hanem kellő 
időben alkalmazva, az úgynevezett sertésvéezt 
is sikeresen gyógyítja. 1 kilogramm ára 1 ko­
rona 90 fillér. Ha egész községek részére 
történik megrendelés, önnek arányéban 20—30 

százalék engedmény nynjtátik.
MT 10 kiló megrendelésénél 1 kiló 
Ingyen s az egész küldemény 

bérmentve!
Köszvóny-balzsamot izom, csnz és min­
dennemű csontfájdalmak ellen. Ára egy na­
gyobb üvegnek 2 korona 50 fillér, kisebb 

1 korona 50 fillér.
Lysol-Salleylt viszketegeég ée mindennemű bőrbajok ellen. Ára egy tégelynek 3 korona. — Hajerősitöt hajhullás eUen. Ára egy 

orona 80 filler és w korona 50 fillér. — Ezen szerek kitűnő hatásáról számtalan elismerő és hálanyilatkozat tanúskodik.
= Megrendelések GYÓGYSZEKTAR

Disznópor használata előtt. Dlsznőpor használata után.

üvegi
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elő. Ezután Máder Raoul igazgató lépett az emel­
vényre s szép emlékbeszédet mondott, miközben le­
hullott a lepel az emlékről. Ezután az operai személyzet 
nevében Várady Sándor beszélt- Az ünnepély a Szózat­
tal ért véget.

Nagy idők tanúja. Bürgermeiszter György városi 
kutmester, volt 48 honvéd, 83 esztendős korában 
meghalt Székesfojérváron. Bem táborában küzdötte 
végig a szabadságharcot s több ütközetben dicsősé­
gesen harcolt. Temetésén megjelentek a 48-as hon­
védek is és elkísérték bajtársukat az utolsó útjára.

Szentessy Gyula meghalt. Az újabb magyar köl­
tészetet súlyos veszteség érte. Szentessy Gyula a 
szerelmes líra egyik legkiválóbb magyar művelője 
közel két évi szenvedés után a lipótmezei őrültek 
házában a napokban meghalt. A jeles költő 
1903 decemberében került az élőhalottak szomorú 
hajlékába. Mindössze 35 évet élt. 1870-ben született 
Nagyváradon. Iskoláit részben ugyanott, ahol Endrődi 
Sándor volt irodalmi tanára, részben Budán végezte. 
Később jogot hallgatott a budapesti egyetemen. Első 
müve „Rajongó“ cimü szociálista irányú költői el­
beszélés 1892-ben jelent meg. — Lírai gyűjteményei 
közül a „Ninon dalai“, a „Magdolna-utcából“, a 
„Gyári lányok“ és a „Rezeda“ keltettek figyelmet 
színes, érzékeny, minden izében modern költészete 
iránt. Két évvel ezelőtt a Petőfi-társasági tagságra 
ajánlották, de megválasztatása kitört lelki betegsége 
miatt elmaradt. Temetése pénteken lesz a Lipót- 
mozoi tébolyda halottas házából.

Lánchíd Széohenyi-hid Többször merült föl az a terv, 
hogy a Lánchidat megteremtőjéről, Széchenyi István 
grófról nevezzék el. Legújabban ismét mozgalom indult 
meg ebben az ügyben, egy bizottság alakult, amely 
beadványt intézett a közmunkák tanácsához a Lánchid 
uj elnevezésére vonatkozólag. A hid elnevezése Ebeling 
Károly hajóskapitány eszméje. 0 vetette föl először a 
tervet.

A Potemkin katasztrófája. Berlinen át jött a hir 
Szentpétervárról, hogy a Fekete-tengeren borzasztó 
szerencsétlenség történt. Hir szerint a PotemTcin 
i'áneéloshajó fölrobbant és elpusztult. A hajón volt 
ßirilev tengerészeti miniszter is, aki állítólag az 
egész legénységgel együtt a vizbe fulladt.

Az uj tőzsde. Múlt héten a budapesti áru- és 
rtéktőzsde színhelyét szabadságtéri fényes palotá­
iba tette át. Az áru- és értéküzlet lebonyolítására 
Ant palota minden célnak inkább felelne meg. 
ont éppen a tőzsde céljaira. Úgy az épület, mint 
nnak belső berendezése meggyőzi a szemlélőt arról, 
ogy itt valaki egy fényes palotát rendi zt,c tett be, 
íkább a maga, mintsem a tőzsdetagok kényelmére.

tőzsdeterem beosztása miatt is rengeteg a panasz, 
lég a belső berendezésnél, az áru- és értéktőzsde 
elyeinek megállapításánál, valamint a pénzintézetek 
helyezésénél is érvényesült egyesek érdeke. De 
zért a kurzusok emelkedtek, mert. hej! nyolc mii- 
óra került az uj palota s a tagsági dijakat ennél- 
■gva szintén emelni muszáj.

Wölfling Lipót közkatona. Lipót toszkánai főherceg, 
ki tudvalevőleg Adamovits kisasszonynyal kötött házas- 
iga után lemondott címéről és rangjáról, egyben pedig 
ilépett az osztrák hadsereg kötelékéből, Wölfling Lipót 
éven Svájczban telepegett meg, ahol rövidesen elnyerte 
í állampolgári jogot. A köztársaság törvényei szerint

azonban egyéves katonai kötelezettségének kell eleget 
tennie és a volt főherceg és magasrangu katonatiszt, 
most szolgál mint közlegény a svájci hadseregben. A 
főherceg engedelmes, jó kátona és feljebbvalói többször 
tüntették ki dicsérettel.

A román hadsereg szennyese. Bukarestből 
jelentik, hogy a román hadsereg központi vezetősége 
nagyobb visszaéléseknek jött nyomára, amelyek 
miatt több tisztet letartóztattak s még többeket is 
letartóztatnak. A bukaresti középponti ruharaktárak­
ban Konstantineszku századost és Nikaleszku had­
nagyot, akik évek óta meglopták a készletet és 
csaltak az elszámolásnál, minap letaitóztatták. Az 
eddig megállapított kárt a vizsgáló-bizottság harminc­
ezer koronára becsüli. Turnszeverinben Kirovies őr- 
I agyot fogták el, mert előbbi hivatalában, amikor a 
tirgovesti elelmező-állomás parancsnoka volt, több 
csalást követett el. Károly király, amikor ezekről 
jelentést tettek neki, haragosan rendelte el, hogy a 
bűnös tiszteket a legnagyobb szigorúsággal büntessék 
meg, mert végre ki akarja irtani a hadseregből a 
korrupciót.

Tízezer koronás alapítvány. Özv. Markovits Vincéné 
szül. zsenei Markovits Vilma budapesti úrnő néhai férje 
emlékére 10,000 koronás alapítványt tett Fráter Béla 
budapesti ügyvéd utján Biharmegye alispánjánál, hogy 
annak kamataiból a biharmegyei közkórházból elbocsá­
tandó gyógyult szegénysorsu betegek, nem-, kor- és 
vallásra való tekintet nélkül segélyeztessenek.

Nagy bányaszerencsétlenség. Felső-Bányán a 
kincstári bányában végzetes bányaszerencsétlenség 
történt, amelynek tmberélot is esett áldozatul. Egy 
ércszállító kosár lezuhant és Holló Lajos előmunkást 
maga alá temette. Holló, kit az. érckosár borzalmasan 
összeroncsolt, nyomban meghalt. Egy másik munkás 
súlyosan megsérült. Holló nagy családot hagyott 
hátra. Felesége és hat kis gyermeke siratja.

Jókai szobor és emlékmű javára eddig Magyar 
Általános Takarékpénztár részvénytársasághoz (V., 
József-tér 14.) 34,563 korona 21 fillér folyt be.

Kronje hazatérése. Kronje a burok egykor oly 
sokat emlegetett tábornoka, Amerikából Londonba 
érkezett s a kormánytól arra kért engedelmet, hogy 
egykori farmjára, Transzválba visszatérhessen. 
Kronje, aki a í'aardebergi csata alatt seregével meg­
adta magát az angoloknak, az utóbbi években 
Amerikában cirkuszi mutatványokat rendezett búr 
vitézeivel, de ez a vállalata csődbejutással végződött 
s Kronje egy fillérnyi vagyon nélkül került vissza 
Amerikából Londonba.

Chicagói magyar templom fölszentelése. A chicagói 
magyarság lélekemelő ünnepélyt ült múlt hó 8-án. 
Az uj magyar templomot most szentelték fel nagy­
szabású ünnepségek keretében. Az ünnepi misén 
Grósz Ferenc celebrált. Evangelium után Biró Mihály 
south-bendi plébános lépett a szószékre és lendületes 
beszédben kimutatta, hogy a magyarság csakis úgy 
méltó nevéhez, ha első szent királyunk, Szent-lstván 
nyomdokait követve hitünkhöz, egyházunkhoz ren­
dületlen ragaszkodunk.

A szultán mint fotográfus. Abdul Hamid szultán 
nagy előszeretettel viseltetik a modern technikai 
találmányok iránt, különösen a fotografálás nagy



- 5%-

mffiSSß

BS®Pi

FÜGGETLEN ÚJSÁG (45. szám.)

kedvtelése a szultánnak. Olyan fényképező készüléke 
azonban, mint a szultánnak, nines senkinek a föld 
kerekségén. A legkisebb fémrész is masszív arany­
ból való s a farészeket elefántcsont pótolja. A ké­
szülék 38,000 koronába került. A mohamedánok 
vallása tudvalevő tiltja a lefényképezést s igy a 
szultán kénytelen tájak felvételével beérni.

Expresszvonat — utas nélkül. Berlinből jelentik, 
hogy kedden megtörtént az a párját ritkító eset, 
hogy a virballen-berlin-osztendei exprossz-vonat 
egyetlen utas nélkül érkezett a nyugatoroszországi 
Marienburgba s onnan ugyancsak utas nélkül foly­
tatta útját. Ennek a különös esetnek oka az, hogy 
ez orosz vasutas-sztrájk miatt a csatlakozó vonat 
Péter várról nem érkezett Virbalienbe s ezért az 
szaki expresszvonat, a melynek utasai rendesen 

oroszok és más külföldiek, üresen indult el Vir- 
ballenból.

Adóelengedés rozsdakár esetében. A közigazgatási i 
bíróság pénzügyi osztálya 20,651 1904. sz. a. azt, a , 
gazdákra nézve nagyfontosságu, elvi határozatot hozta, 
hogy a rozsdakár folytán az 1883: XL1V. t.-czikk 49.
§. c), bb) pontja és az 50. §. értelmében kérelmezett 
adóelengedés engedélyezendő olyan esetekben, midőn a 
Károsodásnak kitett földek újabb veteményezés által 
már abban az évben jövedelmezőkké nem tehetők. Ka 
pedig az adóelengedés igénylésére alapul szolgáló elemi 
kár nem semmisítette meg az egész határokat magában 1 
foglaló nagyobb területeken levő minden egyes szántó- ! 
földek egész termését, azokra a szántóföldekre nézve, j 
amelyek terméseinek legalább egyharmadrésze az elemi 
kár folytán elpusztult, az adóelengedés mégis jogosan | 
igényelhető.

Összeesküvés a francia fegyvergyárakban. Egy ;
párisi újság azzal a hírrel lepte meg a franciákat, 
hogy a fegyvergyári munkások összeesküdtek fölrob­
bantják a fegyvergyárakat, ha háború tör ki Francia- ; 
,,rszág és valamely más állam között. A francia kor- [ 
many már megcáfolta ezt a hirt. A fermeiersi ércöntő- j 
gyárban sztrájk volt s e miatt onnan az ágyuk és | 
gyéb fegyverek öntési mintáit az ivrysi fegyvergyárba j 

szállították. A sztrájkoló fermiersi munkások föl- j 
szólították az ivrysi gyár munkásait, hogy pusztítsák 
el az öntő-mintákat. Az ivrysiek azonban ezt a j 
kérést nem teljesítették, s igy a fermiersiek is, akik j 
e szerint nein akarták légberöpiteni a gyárakat, , 
hanem c-ak az öntőmintákat akarták mogsommisi- 
íoní. már munkába állottak.

Masági kereskedelmi és ipar-bank ffav.-Tái s.
Budapesten, Muzeum-körut 19.

B.iKKOSZTALYA
utján törleNztéxes jelzälo^- 
kwlcsöut földbirtokokra, to­
vábbá v órosi bérliftzakra lég­
iin yösebb feltételek mellett és leg­

gyorsabban bonyolít le a/, érték 
legmagasabb arányáig. Megkere­
sésnél beküldendő a telekkönyvi 

kivonat és kataszteri birtobiv.

VVLTÓ-
kölcsönt gazdáknak, birtokos knak, 

gazdatiszteknek,

KÖLCSÖNT
ho r H j e gry e k re, értékpapí­
rokra és vidéki takarék­
pénztári részvényekre a. leg­

előnyösebb módon eszközöl.

(Gll* OSZTÁLY A
utján szállít c-akis elsőrendű gyárt­
mányban legkedvezőbb fizetési fel­

tételek mellett :
Gazdasági gépeket, 
Gözcséplo-készleteket, 
Tolókerék-rendszerü vetögépeket, 
Egyetemes acél-ekéket,
Gazdasági malomberendezéseket. 
Tejgazdasági gépeket,
Fürószgyári berendezéseket, 
Szecskavágók,
Répavágók, Morzsolok, Darálók. 

Árjegyzék, költségvetés, 
szakszerű felvilágosítás 

ingyen.
(Gazdasági egyesületeknek, valamint 
községi szövetkezeteknek tömeges 
megrendelésnél rendkívül kedvez­

ményes árak és feltételek.
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GAZDASÁGI DOLGOK

Gyógyszerek beadása sertéseknek.
Állatoknál a szájon át belsőleg alkalmazandó 

gyógyszerek beadása nem ritkán sok nehézségbe ütközik. 
Különösen sertéseknek nehéz a szájába juttatni a 
gyógyszereket; sertéskanok, de az idősebb kocák is 
minden módon ellene szegülnek ennek és nyugtaian- 
ságukkal nemcsak meghiúsítják a gyógyszerek beadását 
hanem több esetben érzékeny károkat is okoznak 
magukban vagy a környezetükben. Ezért ezeknél a gyógy 
szerek alkalmazása nagy gyakorlatot és sok körültekintést 
igényel.

Lényegesen megkönnyíti a gyógyszerek beadását, 
ha a következő módon járunk el.

A kanász egy kötéllel, mely az egyik végén 
hurokkal van ellátva, a beteg sertés óljába lép és a 
sertést, ha fekszik, felkelésre bírja. Ezután a hurkot 
igyekszik a sertés szájába helyezni, úgy, hogy az az 
agyarfogak mögé kerüljön. Ha az állat önként nem nyitja 
fel a száját, elegendő a füleinél megfogni, vagy más 
módon röfögésre vagy visításra bírni, hogy száját kinyissa. 
Ezután a hurkot erősebben meghúzzák és a kötelet 
magasra feltartják. Az igy elért helyzet a sertésnek 
annyira kellemetlen, hogy többé előre nem tör, hanem 
vagy megáll, vagy leül, vagy hátrál, amikor is az ól 
egy sarka felé kell vele törekedni. Most a kanasz lábai 
közé veszi az állatot és a hurkot meg":uzza. Ekkor egy 
másik ember a gyógyszert könnyen beadhatja a felfelé 
nyitott szájon át. Lágy összeállásu gyógyszer alakokat 
(pl. falat, nyelet) egy főzőkanál vagy lapos fácska segé­
lyével kenünk a nyelv hátára, illetve gyökerére. Folyé­
kony gyógyszereket vagy egy szarv, tülök segélyével 
viszünk be (egyesek öreg csizmát vagy fapapucsot 
ajánlanak erre a célra, melynek orrán egy lyukat 
készítettek), vagy egy szájék segélyével. Utóbbit kemény 
fából készítik, egy 40 cm. hosszú bot két végét leke­
rekítik, négyszögletes középrészein egy kerek nyílás 
van, melyen egy keményebb gummicső vezethető át.

Kurth folyadékok leadásánál a következő képen 
jár el. A sertést farával az ól egy sarkába hátráltatják, 
azután a botot a szájába illesztik és két emberrel 
megfogatják oly módon, hogy egyik kezükkel a fa végét, 
másik kezükkel a sertés fülét rögzítik. Ekkor a kemé­
nyebb gummicsövet a nyíláson át bevezetik és egészen 
a garatba tolják be; a gummicső másik végére illesztett 
tölcséren át beöntik a folyadékot, mely igy közvetlenül 
a garaton át a nyelőcsőbe jut. K. szerint félre nyelés 
ilyen eljárás mellett teljesen ki van zárva.

Az előbb ismertetett eljárásra vonatkozólag még 
megjegyzendő, hogy a szájba erősített hurok a gyógy­
szer alkalmazásakor meglazítandó, mert különben a 
nyelést megakadályozza.

Zimm ermann Ágoston dr.

Nemzetközi tejgazdasági kongresszus. A tejgazda­
ság, tejtermelés és tejtermékek exportjának egyöntetű 
kezelésére és ellenőrzésére szövetkezett államok kikül­
dötteinek múlt hó 16-án volt a második nemzetközi 
kongresszusa Párisban. Az elsőt 1903-ban tartották 
Brüsselben, ahol a megalakuláson és szervezkedésen 
kivül alig végeztek valamit. A miatt fontos a most 
tartandó kongresszus, amelyen a magyar államot Sierbán 
János kir. jószágigazgató, Szili Tamás országos tej

gazdasági felügyelő és Köerfer István dr. földmivelésügyi 
miniszteri fogalmazó képviseli. A kongresszuson fokép 
olyan kérdésekkel fognak foglalkozni, melyek kiválóan 
a nagyvárosok közönségét érdeklik.

Állati hullákat feldolgozó készülék bemutatása. 
Szászrégenben november 4-én mutatják be a Digestor 
nevű állati hullákat feldolgozó készüléket a földmivelés­
ügyi minisztérium kiküldöttje előtt. A telep építését 
Tamás János állatorvos, a feltaláló személyesen vezette. 
A bemutatásra az összes állatorvosok, közigazgatási 
hatóságok és elöljáróságok meghivattak.

Egy gazd. akadémiai tanár önueplése. A magyar 
óvári gazd. akadémia ifjúsága okt. hó 28-án este, azon 
alkalomból kifolyólag, hogy Mezey Gyula tanár egy évi 
távoliét után az országos szőlészeti és ampelológiai 
intézettől ismét visszahelyeztetett az akadémiához, díszes 
'áklyás-zenét rendezett. Az ifjúság tanárát éltetve 
impozáns menetben vonult Mezey Gyula lakása elé, 
ahol az ifjúság nevében Kovács János Kazinczy-köri 
elnök szép szavakkal üdvözölte az ünnepeltet, aki meg­
látva köszönte meg áz ifjúság szeretetének eme spontán 
megnyilatkozását, mely zálogát képezi annak, hogy az 
ifjúság a gazdasági szakképzést komolyan véve, annak 
művelőit tisztelettel és szeretettel övezi.

„AGRARIA“
magyar gépforgalmi részvény-társaság

a szál. osztr.-iagy. iaimt-tärsasäg
resiczai mezőgazdasági gépgyáránakwezérügynöksége

I Mezőgazdák különös figyelmébe! |

Vr Tiszta aczélanyag I
pv saját hámorainkból, -sa |

Eltörhetetlen tégelyaezél-ekefej.
Pánczélaczél-kormánylemez. 

Magasított aczélekefej. 
Porvédő kerekek.

Aczél |”| gerendely.
Csak kitámasztott nyeregkerettel biró 

taligát szállítunk.

magyar gyártmány
lülmnlja -ma még a legneve­

zetesebb Idegen gyártmányokat is.
Kérjünk árjegyzéket, -US mivel ez az összes 

talajmivelőgépeket terjedelmesen Ismerteti és egy­
általán a talaj alapos megmunkálására terjedelmes, 
szakszerű és minden gazdának értékes felvilágo­

sításokat nyújt és díjmentesen küldetik.
___ ______ —  Rörlditett leTélczim: ---------———
„AGRARIA“ Hudapest, V., Váczlnt ». 

Sürgőnyczim: „AGRARIA“ Hndapest.
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= «Mulattató.
A Balogh Imre esete.

Irta : Gaal Mózes.

Sehopysem tudom megmagyarázni a Balogh 
Irnro esetét. Tavaly Szent István napján ő várt a 
két kis apró lóval az állomáson. Olyan volt, mint 
ogy sudár fenyő, magas, karcsú, de izmos, szép fiatal 
ember. Félévvel előbb eresztették haza a katonaságtól. 
Mindjárt megházasodott. Kivette azt a kicsi termetű, 
gyikszemü leánykát, akinek megígérte volt, mielőtt 
katonasághoz ment.

Megígérte, megtartotta a szavát, mert nagyon 
szei ette. A kis menyecske nem ért fel az óriásnak 
a válláig sem. Szép sem volt, csak a szeme világított, 
mint a szontjános-bogár. Nyilvánvaló, hogy azzal 
babonázta meg Balogh Imrét. Mert a dolog nem volt 
természetes. A leány mást is szeretett azalatt az idő 
alatt, mig Irnro katonáskodott, nem is tagadta, csak 
a vállát vonógatta s igy szólt:

— Igaz, hát. Szerettem a molnárt ... Ha igy 
kellek, jó, ha nem kellek, hagyjon!

Mintha csak mókázott volna.
Balogh Imre elvette feleségül. Senki sem biz­

tatta, senki sem beszélte le róla, nem is kért senkitől 
tanácsot.

Aztán jó légy, Boris! — mondotta neki, 
mikor a templomból kijöttek.

A kis menyecske nevetett. Játék volt neki a 
társaság, játék a tánc, az élet — minden játék volt. 
A szemében lobogott az üdvösség és a kárhozat. 
Imre csak az üdvösséget látta, a kárhozatot nt-m.

Az első hónapban kétszer szökött haza az 
urától. Hogy miért? Semmiségért. Az ura azt mon­
dotta, hogy szeretné, ha otthon ülne, mig ő fuvarba 
megy, az asszony azt felelte, hogy unja magát otthon 
az öreg asszonynál, aki mindig az ágyban fekszik 
és prédikál neki. Az öreg asszony pedig Imrének a 
nyomorék anyja volt.

Balogh Imre, ahelyett, hogy otthon hagyta 
volna a menyecskét, utána ment, szépen megkérlelte, 
hogy ne haragudjék. Ezentúl nem fog az öregasszony 
prédikálni, ne tegye rajta a csúfot, menjen haza.

A menyecske durcáskodott, az erős férfi ölbe 
kapta, feltette a szekérre s hazáig mind ölelte, kér­
lelte.

— Ne légy bolond, te Boris! . . . Verlek-e?
;lallasz-e tőlem csak egy zokszót is? . . . Nézz reám, 
bél... Félsz tőlem ?

Az asszony reá nézett bolond, tüzes szemeivel 
s azt mondta:

— Hogy is ne! Senkitől se félek.
Imre megint boldog volt. Csíkszeredából hozott 

vörös selyemkendőt, kék selyompántlikát.
Az öregasszony sem prédikált. Behúzódott az 

oldal kamrába és imádkozott a fiáért.
Nagy utakat tesz meg szegény, éjszakákon 

keresztül járja az erdőt. Ezért kell érette imádkozni.
' agy a jó Isten tudja, hogy miért ? . . . Anya sze­
mének a pillantása messzire elhat, a jövőbe is; 
látja a láthatatlant, sejti a sejthetetlent.

Ha Imre egy-egy hosszú útból hazaérkezett, a 
lájbija zsebében pénzt hozott, a szivében örömet — 
őt pedig hideg tűzhely várta, az asszony szalonnát 
tett az asztalra, vacsorát nem főzött.

Nem volt la vágva! — veté oda az urának 
a mentegetőző szót.

Es Balogh Imre kiment az udvarra, fát vágott, 
behozta az ölébe, tüzet rakott, még a főzésnél is 
segített a bubá-nak ... Az volt úri, kényes buba. 
Egy városi dámának a kényessége költözött a leikébe, 
elfér abban jól, nagy volt abban az üresség.

Az öregasszony a kis kamarában gyakran 
éhezett, vize sem volt; nem gondoskodott róla senki, 
ha a fia nem volt otthon. És mégsem panaszkodott 
soha, egy szóval sem.

Fölöttébb nagy volt az ö szivében is a szeretet 
az ő jó fia iránt. A nagy jóság gyakorta nem egyéb, 
mint nagy gyengeség; romlásunk okozója, boldog­
ságunk megölője.

Ha valakit ott felejtenek egy kamarában, ha 
valaki fázik, éhezik: bizony hamar elpusztul az.

Megsokallta a dolgot Balogh Imre s husvét- 
vasárnapján igy szólott az asszonyhoz:

— Megver az Isten, Boris.. . A legalábbvaló 
cigány megsajnálná anyámat. Hol a szived?

Hogy hol volt a szive ? Sehol sem volt. Felöl­
tözött a legcifrább ruhájába, berakosgatta minden 
holmiját a ládába, s mig Imre a templomba ment, 
hogy tojást, kalácsot szentelhessen (mert nagyon 
kívánta az anyja) — a menyecske ismét hazaszökött. 
A falusiak látták, el is újságolják Imrének.

— Haza ne hozd azt a tüzreva'ót! — mondta 
az egyik atyjafia. — Cégéres hitvány az, megeszi a 
lelkedet, meg a szegény anyádét is . . .

Imre hazavitte a szentelt tojást, szentelt kalácsot. 
Egész nap az édes anyja ágya mellett ült.

— Immár ketten maradunk, édesanyám! . . . 
Nem kell sem a testemnek, sem lelkemnek. Kelmé­
det beviszszük^ a másik házba; idehozzuk Varga 
Samun ét ... 0 gondozza kelmedet, mig én fuvarba 
járok. Ugy-e bár, jó lesz? . . .

Az öregasszony reátette kezét az ő gyermeké­
nek a fejére, s csendes hangon mondá:

— Nekem jó lesz, Imre, de neked ? . . . Neked 
jó lesz-e ?

A hatalmas darab ember beléhajtotta fejét a 
tenyerébe s hallgatott. Aztán egyet sóhajtott:

— Majd meglássuk! . . .
Innep harmadnapján fuvarba ment, két nap 

múlva jött haza. Nem hozott selyemkendőt, hanem 
olvasót Csiksomlyóról; nem hozott szivében örömet, 
csak feneketlen szomorúságot. A csik-domokosi 
korcsmában azt mesélte egy favágó, hogy a molnár­
hoz eljárogat a régi szeretője.

Imre megrázta a favágót, úgy megrázta, hogy 
szinte a lelket is kirázta belőle:

— Hazudsz kutya! . . .
Aztán eleresztette s hazáig hordozta szivében 

a halálos szomorúságot. Az édesanyjának, mikor 
kezében tartotta fia hatalmas, nagy hideg kezét, reá 
csordult erre a kézre az égő könnycseppje.

— Hozd vissza őt, Imre! . . . Hozd vissza!
— Nem, édesanyám, ha fejemre szakad a csil­

lagos ég, akkor sem . . . Erről ne is beszéljen!
Az arca szót fogadott, csak a szive zakatolt 

tovább, mint a malom, ha sebes a viz s erősen hajtja 
a kerék lapátjait.

Egy hónap múlva Balogh Andrásnét betették
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abba a kis gödörbe, hol a szív egyet se dobban, 
mert kiapad a szívnek a forrása.

— Megöltem kegyelmedet ugy-e'? . . . zokogta 
Balogh Imre ... És a koporsóból nem szólhatott 
ki az édesanyja.

— Nem öltél meg, fiam, ... én édes szomorú, 
én édes jó fiam, nem öltél meg . • ■

Balogh Imre elment ismét fuvarba. Jártak az 
urak a vidéken, jól fizettek. Néhány nap alatt har­
minc forintot keresett. De hát kinek ? ... Az üres

volt a kápszli is. Becsusztatta a belső zsebebe s 
mi Ír ni* healkonvodott, elment hazulról.

A malomban vígan volt a molnár. Kétest sutöli 
Boris, az asztalon bor volt. Az őrlők már mind el-
menteK. ^ Jancgj) máma láttam az uramat! -
szólott nevetve a menyecske. Elfordította a tejet.

A molnár dörmögött valamit kedvtelen volt. 
unta már az asszonyt. Aztán kinézett az ablakon, 
ug tetszett neki, miatha valami zajt hallott volna

FÜGGETLEN ÚJSÁG (45. szám.) 1905. november 5.

Annus.

háznak, melyben ott felejtődött a menyecske ócska 
kendője. Ezt az ócska kendőt miért tette a kebelébe 
Balogh Imre ? Ennek az ócska kendőnek pokolbéli 
melege volt.

Az utón hazafelé jövet találkozott vele. A lovak 
közé csapott, a fejét elfordította, hogy ne lássa. A 
menyecske még az ő nevét viselte és a menyecske 
azon az utón ment, mely a malomba vitt.

Imre otthon kifogta a lovakat, szénát tett eléjük 
a jászolba, megsurolta szalmacsutakkal a hátukat, 
lábukat. Azután befordult a házba. A mestergeren­
dáról levette a pisztolyát, az meg volt töltve, rajta

A menyecske tányérra tette a rétest, bort tői 
a poharakba:

—■ Jere, szivem . . falj egy falást, no!
— Nem vagyok éhes, — felelte a mólnál 

odament újra az ablakhoz.
— Talán bizony vársz valakit, Jancsi?
— Nem várok én senkit ... Jó volna, ha i 

haza mennél Boris . . . Neked is jó volna . • • ne:x 
is jobb . . . Mégis csak kell valakinek az udvari, 
lenni . . . Hallod, a kutya ugat . . .

— Ott hadd ugasson . . . jere igyál, Jam
— Azt mondád, hogy találkoztál az uradé
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Boris . . . Hallod-e, v issza mehetnél hozzá. Jó ember 
az. Bolondság volt, hogy ott hagytad.

íélsz te, Molnár Jancsi! . . . Még az arcod 
is belésáppadt . . . Hiába is tagadnád . . . Félsz az 
uramtól, mi?

Ebben a pillanatban bedöndült az ajtó s Balog 
Imre lépett be.

A menyecske arca olyan lett, mint a fehérített 
vászon, a torkán akadt a »Jézus Mária« !

A molnár az ajtó fölé hátrált.
Megállj, molnár! — mondá rekedt hármon, 

elfojtott indulattal Imre — egy szóm volna hozzád 
— se szavakkal mellen ragadta s a falhoz szorította.

A molnár nem védekezett. Melle zihált, szemé­
ből irtózatos félelem nézett ki.

Megfojthatnálak te! . . . A zsebemben van 
a töltött pisztolyom, . . . megölhetnélek te . . . Azért 
is jöttem ... de haliám, hogy mit mondtál a szere­
tődnek ... Az Isten súgta, hogy azt mondjad . . . 
Nem te rontottad meg . . . eredj!

Eleresztette, reá se nézett többé, csak az 
asszonyra, aki, reá meresztett szemmel bámulta, mikor 
pedig egyet lépett feléje, összekulcsolta a kezét s 
könyörögve kérte:

— Ne öljön meg! ... Jaj! ... Ne öljön meg!
Balogh Imre nézte, nézte. Akart szólam s nem 

tudott, mintha valaki a torkát két marokkal fogva 
szorította volna.

— Elébb öltél inog te! hörögte kínosan — 
és megöletted vélem az édesanyámat. . . . csont- 
kezével most is fenyeget . . . Fémes a tested . . . 
lelked ! . . . Kitépted a szivemet gyökerestől s belé 
dobtad az utcai sárba . . . Erniat nem tudok az 
emberek szeme közé nézni . . . Száz angyal sem 
tudná leimádkozni azt amit velem tettél . . . Verjen 
meg a bűnöd . . . én n m verlek . . .

Balogh Imre félrorugta az asszonyt, aki térdét 
átkulc-olva rimánkodott hitvány életéért, — félre- 
rugta és elhagyta a malmot.

Másnap reggel Balogh Imre holttestét a temető 
árkában találták meg.

Borist egy hét múlva kötéllel verte ki a malom­
ból a molnár.
WAWAWAWAWAWAWAVAWAWAVAWAWAWAVAVAWAWAVAVA

Gondolatok.
— Péterfy Tamás munkáiból. —

Csak azok lehetnnk boldogtalanok, a kik nem 
tudják, hogy a szív boldogságának igen kis határ 
van szabva.

*

A hit: üdvöt, a munka: örömet, a kettő együtt: 
boldogságot ad.

*

Némelyeket ki1 cs, másokat a szerelem boldogít, 
— téged boldogítson a megelégedés.

*

A szegény ember boldogságát növeli az a 
nyomorúsága is hogy nincs pénze tükörre, s lega ább 
nőm láthassa a szegénységet — önmagán.

*
A boldogsággal úgy vaunak az emberek, mint 

a csiga a házával, — szümlen keresik, pedig leg­
közelebb van hozzuk — a megelégdés.

A sétáló helyen tilos a virágszedés.

Egy titkos követő,
Mindent elkövet ő,
Azt mondja nekem imádott, 
Es adott egy szép virágot.

E szép kis nefelejcs 
Beszél, hogy ne felejes.
De rendőr jön mint a szélvész. 
Itt tilos a virágszedés!

ytjS*.

Nagyság i kérem, egy szó sincs! 
Az igazság legnagyobb kincs. 
Nevét felirom és fizet!
Itt a bűnjel! láttak ilyet?. . .



Hialj

--

718 FÜGGETLEN ÚJSÁG (45. szám) 1905. november 5.

Milyen vastag a szibériai folyók jege ? Az ottani rend­
kívüli nagy hidegek hatása alatt természetesen sokkal 
vastagabb jégpáncél borítja a vizeket, mint a minőkhöz 
mi szokva vagyunk. Különösen vastag lesz a jégtakaró, 
ha méo- hó is borítja azt. így a Lena jege akárhányszor 
eléri a 2 m.-t. Az Ináig irkáét 205-215 cm. vastagnak talál­
ták Az Amur felső 'folyásán valamint az itteni mellék­
folyóin 100—180 cm. közt változik a jég vastagsága. A 
Jenissei folyó jege már csak 70 — 90 cm. közt ingadozik, 
de ennek folytán igen szép és egyenletes annak a jege. 
Hogy az ottani erős és tartós hidegek alatt egyes sekelyes 
vizek fenékig ne fagyjanak; s hogy ennek folytán a halak 
tönkre ne menjenek, a jákucskok akként védekeznek, hogy 
az illető vízre a tél elején hatalmas réteg fenyőgalvat 
raknak, mely a havat fölfogva, jól megvédi a vizet a 
túlságos befagyás ellen s így a vékonyabb jegkerget a 
levegő járhatván, a halak nem fagynak ki.

Vakhalak. Mint a tapasztalás igazolja, a halak sem 
mentek a szembetegségektől s mint az .emberek, ok i> 
elveszthetik azok folytán szemük világát. Vajmi gyakori 
például úgy a szabadban élő, mint az aquariumokban 
tartott halaknál a hályog és pedig a szürke hályog, mely 
a halnak fekete szemgolyóját gyöngyre emlékeztető teher 
képződménynyé alakítja. A szemlencse ezen szinváltoza- 
sát egy parányi, alig Vs mm. hosszú gilisztaszeríi állatka 
okozza azzal, hogy a szemlencse és ennek hüvelye közé 
települ. Néha 12,' sőt ennél is több ily diplostomum volvens- 
nek nevezett élősdi fészkeli magát ott be. Am ha egy ilyen 
betev hal valamely sirálynak martalékává lesz, ez az 
élősködő annak beleiben tovább fejlődik, ivaréretté lesz, 
a mikor a tudomány henistomum spathaccum-nak nevezi. 
Ebben az alakjában a féreg petéket érlel, mely a madarak 
bélsarával a vízbe kerül. Belőle fejlődik aztán a miraculm 
nevű állatka. Még eldöntetlen, hogy ez a szaruhártyai 
át rágja-e magát a halak szemébe, avagy a szájon at jut 
a hal belsejébe és a vérkeringés közvetítésével kerül 

j oda, hol megfészkelődve a hal szemét elpusztítja.
A rák tápláléka. A rák tudvalevőleg húsevő állat 

I különösen vedlés után még a dögöt sem veti meg, legyei.
I az bár a rothadásnak meglehetősen előre haladt stádiuma- 
j ban. Mind a mellett leginkább a vizi állatok friss húsai 
I kedveli Már a magasabb rendű állatok közül nem nym 
I mindegyik húsa után.

Kéjeinkhez
Lobkovitz Rudolf herceg. A 4-ik hadtest in uga- 

lomba vonult parancsnokát is bemutatjuk képben. 
Az érdemes katonáról, ki a magyar társada'om szere­
tető t bírta, — más helyen is megemlékezünk.

Imádkozzunk apáért. Halottak napján nemcsak a 
temetők ném i sirhantjai, hanem a templomok pad­
sorai szintén az emlékezek szentelt fájdalmával telik 
meg. Özvegy asszony, még oly fiatal és két árvával

Pótló-talány.
— rsova
— ákos 
—110(1 

—eged 
—egzárd 
—rád

ars
—da
—cbreci-n 
—ümeg 
—rokszáltás 
—algóe.

A hiányzó hetük pótlása által helynevek képződjenek és > 
kezdőbetűket felülről lefelé olvasva egy nemzet eseményét adja 

Megfejtési batáridő 1905. november hó 12.
A megfejtéseket legcélszerűbb levelező-lapon beküldeni.
A »Független Újság“ 43. számában közölt talány megfejtése

Tnk-hirálv.u

maradt. Elhalt a kenyérkereső, akiről egy nap sem 
feledkeztek meg azóta, de most halottak napjan 
erősebb a fájdalom, mélyebb az érzés. Imádkoznak 
a jó édesapáért, aztán a hosszú buzgóikodas alatt 
elalszik a kis fin az anyja ölében, de azért tovább 
imádkoznak. Hallgatják a szent beszedet áhítattal. 
Ezt a meghatott szomorú jelenetet ábrázolja kopunk.

Annus. A fiatal festőnek egy kis leány meg­
tetszett nagyon. Azért festő a festő, hogy hamarosan 
lefö-se az*" imádottat. Ez az Annuska így került 
hozzánk is. Szép alakban, ábrándos nézéssel.

Apróságok.

K i gyófogá s A l*i*l kában.
L.
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Helyesen lejteltek meg: Simon Júlia, Jeszenszky Manci, 
loth János, t ekele Antal, i f j. Angyal Ferenc, Kulesárné- 
Németh Olga, Filla Elza, Mayer Irén, Zöllner Irma, Fekete Gábor, 
Balog Péter, Vas István, Nagy János, Csóka Gáspár, Murányi » 
Gyula, H my ár László, Kovács Lás ló, Bankos Károly, Túrjai 
Zoltán, Lendvai Jenő, Elekes Béla, Rab István. Glock Margit, 
Gsernay Tamás, Vidéky Rikárd, Halka Lajos, Liedemann Hugó.

A sorshúzásnál i f j. A n g y a 1 Ferenc neve jött ki 
elsőnek, kinek a kitűzött jutalom gyanánt egy regénykötetet 
küldöttünk.

Élelmi cikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Vá árcsarnok Ellátó Szövetkezete jelentése
1905. nov. 3.

Budapesti központi vásárcsarnok árai.

73920/905. — IV. 3.

Hirdetmény
malmok, korcsmaépület és vásárvámjo«- 

bérbeadásáról.

A fogarasi m. kir. ménesbirtok tulajdonát képező
a) a fogarasi alsó, sárkányi, bethleni, ujsinkai, 

felsőkománai. alsóutsai, felsővisti. alsókománai, felső- és 
alsó. felsővicicei vizilisztelő malmok,

b) alsóutsai korcsmaépület,
c) alsószombatfalvai vásárvámszedési jog 1900. évi 

január hó 1-től kezdődő hat év folyamára uj bérlet alá 
bocsáttatik.

Az uj bérlet biztosítása 
birtok igazgatósága

czéljából nevezett ménes-

Husnemüek: marhahús 100—112 K„ vidéki borjúhús
112—120 K„ sertéshús 120—150 K„ szalonna füstölt 160—168 K., 
szalonna, olvasztani való 150-160 K„ háj 160—170 K„ sertés­
zsír 160—178 K. — Fiistölthus: (vidéki) kg.-ja l-40—V60 K. 
hazai sonka 1*60----- 2' K.

Baromfifélék: élő lyuk —.----- .— K., rántani való csirke
1 60—2-40 K., sütni való csirke V60—2-40 K„ kacsa, hízott
5-40—V— K., lúd, hízott 10- - 16- K., pulyka, hízott 6------94 —
K., páronkint. Vágott hízott liba V20—V40— K., vágott hízott 
kappan, kacsa és pulyka 1.30—1.60 K. kg.-ként.

Budapesti piaci árak.
Gabona. (Árak métermázsánként értendők). Lnui 16 80—17"85 

K. Hots 13.20 K-!ó 13.25 K-ig. Árpa 14— K-tól 14'20 K-ig. jotb 
minőséé!) 14 30 K-tól 14.50 K-u Zah 14 10—14"40K.Tengeri 15.60 K.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga 4-80—4'80 K
rózsa 1. 5'----- 5’20 K., 100 mm.-ként. Hagyma 50 Kg.-os
zsákokban zsákkal együtt —4-------- 4— mm.-ként.

Teavaj: (centrifugál) 2-20—2-44 K., főzővaj V60—24—K. 
kg.-ként. Tehéntúró kg.-ja 20—28 fillér.

Tojás: bácskai 90—90 K., erdélyi apróbb áru 86"——88 K 
ládánkint. (1440 drb.) Apadt —4— K., meszes : — K.

Liszt ára 100 kg.-ként.
Sz. 0 1 2 3 4 5 6 7 8

1 28.40 27-20 26"— 254— 24'4Ó 23440 21'40 194— 144—
Takarmányvásár. Réti széna 4"80—6"40 fillér, muhar 64----- 7.—

fillér, zsupszalma 3.80—4-00 idler, aloraszaima 3'60—3'60 fillér.

A „FÜGGETLEN ÚJSÁG“ szerkesztésére felügyel: 
RUBINEK GYULA országgyűlés képviselő, 

a Gazdasági Egyesül tek Országos Szövetségének titkára

= Kliséket olcsón =
A „FÜGGETLEN UJSÁG“-ban megjelent képek lemezeit 
.. .. (kliséket) olcsón kölcsön adja, esetleg eladja .. ..

a „Független Újság“ kiadóhivatala.
(Budapest, IX., Üllői-ut 25.)

f, évi november hó 16-án délelőtt 11 órakor
Fogarason az igazgatósági irodahelyiségben zárt Írásbeli 
ajánlati versenytárgyalást rendez.

Bérelni szándékozók 1 koronás bélyeggel ellátott, 
borítékba zárt ajánlataikat, melyekben világosan ki- 
teendő, hogy ajánlattevő a ménesbirtok által közzétett 
részletes feltételeket ismeri és azoknak magát aláveti, 
a versenytárgyalás fent jelzett határidejéig árnál is 
inkább nyújtsák be a ménesbirtok igazgatóságához, 
mivel későbben érkező ajánlatok figyelembe vétetni nem 
fognak.

A részletes feltételek bármikor megtekinthetők a 
hivatalos órák alatt a m. kir. gazdasági főigazgató ur­
nái (Budapest, földmivelésügyi minisztérium) vagy a 
fogarasi m. kir. ménesbirtok igazgal óságánál.

Fogaras, 1905. október hó 25-én.

M. kir. földmivelésügyi miniszter.

KÜRCZ LIPOT ÉS TÁRSA

lI
Y

|h*UezhikefnJftI

Budapest, VJIL, Szentkirályi-a. 13.
KÉSZÍT:

mindennemű nyomtatványhoz szükségelt

GLIGHÉSET
Chemigrafia, chremotypia, photo- (auto)- 
typia, fametszet stb. utján. Térképek, terve­
zetek, alaprajzok photoiithografiailag leg­
szebben, legolcsóbban sokszorosittatnak

I
Y

vidéki ffiegrenitiÉsít pontosan ti jnlánrosan ínMefnet

jC ll'U-M.e.lidiONt

Alakult 1856, évben, KÜHNE E. ^ hazánk legrégibb« 
mezőgazdasági gépgyára Mosonban

Elsőrendű anyagból elismert gondos kivitelben szállít:
Hírneves Rfl ä * ä Z El n Z 1 1 6 f tolókerekes szabadalmazott

;)muauni U I* I I I sorvetőgépeket, =====

Sack-rendszeríi aczelekeket,
Gabonatiszlitó- és szalelörostákal, - Konkolyválasztógépeket,
Szölözúzókat és borsajtókat 6 nagyságban stb.

Br Részletes árjegyzék ingyen és bérmentve, -na

9 i SSííi! T EME SV Á rT Gazdaudvar.
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1904. évi forgalom : 22,000 bál.

Felhívjuk a t. c. gazdaközönség figyelmét
a budapestilüíjMitniitn

melyek második sorozata folyó évi október hó 
i-én veszi kezdetét.

Az aukcziókra felküldött és „Gyapjuárverési vállalat 
Budapest Dunaparti teherpályaudvar“ czimzett gyapjú- 
küldemények a M. Á. V. összes vonalain tetemes 
díjkedvezményben, valamint Ingyen raktározásban ré­
szesülnek. Bejelentéseket elfogad és mindennemű fel­

világosítással szolgál:

HELLER M. s TÁRSA
GYAPJUÁRVERÉSI VÁLLALAT

Budapest, V, kér, Erzsébet-ter 13, szám,

HIRDETÉSEK
FELVÉTETNEK

A KIADÓHIVATALBAN

BUDAPEST, ÖLLOI-UT 25.

Stirgdnyozlm: Consum, Budapest. Telefon: 25—02.

Magyar Élelmiszer-Száló Részvény-Társaság
Budapest, V., Nagy-Korona-utcza 17. sz.

ÜZLETÁGAK: ■■■—
Szállítási osztály: baromfi-, tojáa-, vad-, vaj-, gjfimSIoa- és 
fózelékkűldemények után, ha a táraaaág neve alatt kerülnek 
feladásra jelentékeny szállítási kedvezményeket folyósít. 
A szállítmányozásra vonatkozó mindennemű kérdésekben 
(fuvardíjak, útirányok stb.) készséggel nynjt felvilágosítást. 
Kiviteli osztály: A társaság berlini fiókja mindenféle élelmi 
csikkek bizományi értékesítését elvállalja. Az árukra eló- 
legeket is folyósít. - =
Sertésblzomáoyl osztály: A ferenozvárost sertésvásáron el­
vállalja bízott sertések bizományi értékesítését. =====

— Közelebbi értesítéseket a táraaaág Igazgatósága ád. —

Gazdák Biztositó Szövetkezete
BUDAPEST, VIII., Baross-utoza 10. szám, II. em.

--------------------------------------------- Alakult 1800. —--------------------------------------
Biztosítéki alap :

Kormány hozzájárulásával----- -------------------------------
Alapítványok........................... ................................. ............
Alapítók ... ... —.................................—......... .... ............
Tartalékok............... ............— — -- — —------------- --

Összesen

____  400,000.— kor.
____  1.278,240.- kor.

200,000*— kor. 
... _ 374,767*80 kor.

._ 2.253,007-80 kor.
1901. évi fölösleg._____ __________...------------------------------- 90,349.— kor.
1902- évi fölösleg____ ______________ _____ —----------------- 59,782.26 kor.
1903. évi fölösleg_______________ _______________________  109,831.73 kor.
1904. évi fölösleg ...____  ... .............— ... - — —.......... — 72,438*23 kor.
BIztosltAeokat elfogntl tűz- és jégkár ellen, úgyszintén az

ember életére, UUlöiiléle módozatok szerint.
Az üzlet-eredményben a biztosított tagok dijarányukban részesülnek 

és az 1901. évi tizletfeleelegb. \ úgy a tűz-, mint a jégkár ellen biztosítva 
volt tagok 4 százalékos dijvisszatérítést kaptak.

Az 1902. évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tartalékokba he­
lyeztetett. Az 1903. évben a jégkár ellen biztosítottak 4°/o-os díjvisszatérí­
tésben részesülnek. Biztosítási ajánlatok benynjt&ndók közvetlenül vagy 
a képviselők közvetítésével. Nyomtatványokkal és felvilágosít.'ssa • in de , 
irányban készeée-irel szolgál __________________  a» Igazgatóság

4 A miskolczi országos barjmfi-kiállitáson
4 díszoklevéllel kitüntetett

2 sárga orpingtonok í'aj- 
4 tiszta tényésztojásai

12 darabonkint, patent csomagolással és 
<1 postai szántással 10 koronáért kaphatók

1 Szilassy Elemér-nél
4 Verebély, Barsmegye.

I*

Strassfurti kainitot,
Strassfu rti kálitrágyasótu>,

SZUPERFOSZFATOT,
mindennemű egyéb

tartalommal, továbbá .

Műtrágyafélét, „„„M.m—
Q r r ■■ ■ (98—99%) elismert kitűnő

minőségben legolcsóbban

szállít a .

Hungária” mfi*ra9ya? k®,!8aJrr és vegyi-ipar
BUDAPEST, V., FÜRDŐ-UTCZA 8.

„Pátria" irodalmi- és nyomdai részvénytársaság, Budapest, IX., Üllői-ut 25. (Köztelek.)


